



中共山东省委机关报

1939年创刊

大众报业集团(大众日报社)出版

国内统一刊号:CN37-0001

邮发代号:23-1

大众日报

2019年3月15日

星期五

农历己亥年二月初九

第27698期

今日12版 济南市济南路16号

热线电话: 0531-85193911

大众日报网: dzrb.dzwww.com

上下同心再出发

——习近平总书记同出席2019年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

6次深入人大政协团组，面对面听取48位代表委员发言，聚焦主要矛盾、抓住核心环节、紧盯突出短板、谋划重点任务……

连日来，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同出席2019年全国两会的代表委员广泛深入交流，紧紧围绕全面建成小康社会主线，共商决胜决胜大计。

在内蒙古代表团讨论生态文明建设，在甘肃代表团聚焦脱贫攻坚，在河南代表团谋划乡村振兴，在福建代表团共话创新创业、两岸融合发展、革命老区和中央苏区奔小康，在解放军和武警部队代表团部署国防和军队建设，在政协文艺界、社科界联组讨论时为文艺创作和学术创新指引方向……

深入交流，碰撞真知灼见；亲切问候，凝聚同心力量。

啃下“硬骨头”——

“越是到吃劲的时候，越要响鼓重锤”

两位基层代表讲述的故事，令习近平总书记动容。

黄久生是来自大别山革命老区的农民工代表。这几年，他带领村里贫困群众外出打工，1.2万多人由此迈上小康之路，4800多建档立卡的贫困户在家乡建起了小屋。

“有一家，三代七口人，都在工地上。70多岁的晏传忠是这户当家人，他对我说：‘总书记十九大报告讲了3个多小时，我是站着听完报告的，我如果不站着听完，我就感觉对不起总书记，因为是党让我们老百姓脱贫致富了。’”

一个白发苍苍的老人，没上过学的农民，对总书记、对我们党这么深厚的感情……”说到这里，黄久生哽咽了。代表们凝神片刻，随即热烈鼓掌。

“你回去向这位同志转达我的问候！”习近平总书记温暖人心的话语，激起全场更加热烈的掌声。

来自甘肃陇南徽县的农民代表梁倩娟也向总书记讲述了自己的脱贫故事。

这几年，一直外出打工的梁倩娟返乡开起了网店，把乡亲们种的橄榄油、核桃、土蜂蜜、土鸡蛋等农特产品卖到全国各地，带动300多户农民增收。

“有位阿姨经常来我店里做零工，赚了钱时不时能买些猪肉和老伴儿一起吃。有一次，她骄傲地对我说，用自己挣的钱买肉吃，就是香。”梁倩娟脸上露出了欣慰的笑容。

一个个脱贫攻坚的感人故事，汇成一部人类历史上反贫困斗争的伟大传奇。

“这些年来，脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深前所未有，取得了决定性进展。”在甘肃代表团，习近平总书记的话语铿锵有力。

攻坚拔寨，决战决胜。真正的考验刚刚开始。

今后两年，脱贫攻坚战剩下的都是贫中之贫、困中之困，都是难啃的“硬骨头”。

如何啃下“硬骨头”？党的十八大以来，每年全国两会同代表委员共商国是，脱贫攻坚都是习近平总书记必讲的重要问题。

今年全国两会上，这种深切的关切一如既往，情真意切。

7日下午，在甘肃代表团，习近平总书记历数纳入国家“三区三州”的临夏

州、甘南州和天祝县，语重心长地说：“甘肃是全国脱贫攻坚任务最重的省份，脱贫难度极大，我对甘肃的扶贫工作非常关注，对这里脱贫任务的完成很关切。”

在河南代表团，习近平总书记和代表们一起仔仔细细盘点河南贫困县集中地区：“有大别山区，还有太行山区、黄河滩区……脱贫攻坚任务依然艰巨，要再接再厉。”

同来自河南开封的高建军代表交流时，习近平总书记关心地询问开封现在是否还有贫困县。得知兰考脱贫摘帽后，这两年又有新的发展变化，总书记说感到很高兴。

有这样一段老红军的故事，习近平总书记政协联组会上讲，在福建代表团又讲：

“在福建工作时，一位开国中将的子女找到我，说要遵循遗愿把父亲骨灰的一半送回家乡，一半送到闽西革命老区埋葬。这位老将军是湖南人，长征时是一个团的政委，带领团里的闽西子弟，血战湘江，很多战友都牺牲了。他说，死后要跟战友们长眠在一起。”

“这个感情在我心里。”习近平总书记动情地说，老区苏区的红土地孕育了革命，也孕育了革命老前辈，为中国人民解放军事业作出了巨大贡献。忘记老区，就是忘本；忘记历史，就是背叛。今年是新中国成立70周年，要饮水思源，决不能忘了老区苏区人民，全面建成小康社会要确保他们一个都不掉队。

全面建成小康社会必须补齐的短板上，农村贫困人口脱贫是最突出的一块。

“现在距离2020年完成脱贫攻坚目标任务只有两年时间，正是最吃劲的时候，必须坚持不懈做好工作，不获全胜，决不收兵。”在参加代表团审议时，习近平总

书记对打赢脱贫攻坚战提出一系列明确要求。

——要咬定目标不放松。“既不能脱离实际、拔高标准、吊高胃口，也不能虚假脱贫、降低标准、影响成色。”

“真正的考验是到2020年，不能敲锣打鼓宣布脱贫了，结果这边是哭爹喊娘、一片埋怨声，情何以堪啊。要经得起历史检验！”

——要整治问题不手软。有的搞“虚假式”脱贫，有的搞“算账式”脱贫，有的搞“指标式”脱贫，有的搞“游走式”脱贫……

习近平总书记一一列举脱贫攻坚中存在的形式主义、官僚主义问题，警示全党：“脱贫攻坚越到最后时刻越要响鼓重锤、警钟长鸣，不要搞急功近利、虚假政绩的东西。”

——要落实责任不松劲。

在习近平总书记看来，“扶贫这个事情是个永恒的主题”。

他重申，贫困县摘帽后，也不能马上撤牌子、甩包袱、歇歇脚，要继续完成剩余贫困人口脱贫问题，做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。

——要转变作风不懈怠。习近平总书记的话语中始终有个“严”字：“我们这次来了个军令状，贫困地区的主要领导不脱贫不离岗。”

总书记的话语中也不忘一个“爱”字：“一线干部舍小家、为大家，有的没时间照顾家庭孩子，有的身体透支亮红灯，有的甚至牺牲在脱贫攻坚一线……我们非常关心他们，也非常尊重他们。”

从精准扶贫再到防范化解重大风险、污染防治，（下转第三版）

山东代表团举行全体会议

审议各项决议草案和外商投资法草案建议表决稿等

总结山东代表团工作，研究贯彻落实全国两会精神初步意见

□记者 赵君 李子路 报道
本报北京3月14日电 今天下午，出席十三届全国人大二次会议的山东代表团举行全体会议，审议各项决议草案、外商投资法草案建议表决稿和有关决定草案，总结山东代表团工作，研究贯彻落实全国“两会”精神的初步意见。

山东代表团团长刘家义主持会议并讲话，副团长龚正、陈福宽、关志鸥、王忠林、于晓明出席。

会上，山东代表团全体代表审议了关于政府工作报告的决议草案、关于2018年国民经济和社会发展计划执行情况及2019年国民经济和社会发展计划的决议草案，关于2018年中央和地方预算执行情况及2019年中央和地方预算的决议草案，关于全国人大常委会工作报告的决议草案、关于最高人民法院工作报告的决议草案、关于最高人民检察院工作报告的决议草案，大家一致表示同意。

会上，印萍、齐家滨、郑月明、李久存、张水平、吴娟等代表围绕大会期间的学习收获、认识感受、所思所悟作了发言。

刘家义指出，大会开幕以来，山东代表团全体代表把开好会议作为重要政治任务，强化“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，积极建言献策，严格执行大会纪律和各项规定，充分利用各种机会宣传和推介山东，圆满完成了各项任务。各个岗位工作人员各司其职、恪尽职守、勤奋敬业，展现出扎实的工作作风。

刘家义强调，这次全国“两会”开得非常顺利，思想认识更加统一，方向目标更加明确，政策保障更加有力。习近平总书记6次到团组并发表重要讲话，为我们做好各项工作进一步指明方向。当前和今后一个时期的大政方针和目标任务已经明确，关键在于抓好落实。希望各位代表认真学习好、宣传好、贯彻好全国“两会”精神，对标对表习近平总书记重要讲话精神，铆足劲、扎实干，切实发挥好示范引领和表率带头作用。要旗帜鲜明讲政治，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，在坚定“两个维护”上作表率。要传达好会议精神，当好宣传员、推动者、实干家，在学习宣传贯彻中央决策部署上作表率。要深化完善思路举措，聚焦问题攻坚突破，在担当作为狠抓落实上作表率。要切实提高履职能力，在联系服务群众服务大局上作表率，以实实在在的工作业绩回报习近平总书记厚爱和全省人民信任，以更加优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年。

牢记总书记嘱托 担当作为 狠抓落实

真抓实干,勇做新时代泰山“挑山工”

□ 本报记者 赵洪杰 李铁王川

一分部署，九分落实。不抓落实，再好的目标，再好的蓝图，也只是镜中花、水中月。

崇尚实干、狠抓落实，这是习近平总书记多次强调的。2013年11月，总书记视察山东时指出，改革蓝图有了，现在的关键是把蓝图一步步变为现实。2018年6月，总书记再次视察山东，殷切希望山东广大干部群众以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，勇做新时代泰山“挑山工”。

习近平总书记的殷切嘱托，为山东指明了前进方向，注入了强大动力。一亿山东人民踏着时代节拍，加快追梦步伐，以新时代泰山“挑山工”精神抓工作落实，确保习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署在山东落地生根、开花结果。

把“规划图”变“施工图” 把“时间表”变“计程表”

2019年春节后上班第一天，山东就以一场“担当作为，狠抓落实”工作动员大会掀起热潮。大会紧扣“工作落实年”各项工作，直面抓落实遇到的问题，从转变作风、振奋精神、提高本领等五个方面对抓落实作出部署安排。

时间带走一切，时间也带来一切，只有一个时间是重要的，那就是现在。省委书记刘家义在会上强调，各级领导干部要有“事思敬”“执事敬”的敬业精神和“光阴迫”“从来急”的奋进态度，不忘初心、牢记使命，真抓实干、埋头苦干，勇做新时代泰山“挑山工”。

“这次大会向全省干部群众发出一个清晰、强烈的信号：统揽今年全年的一项工作就是狠抓落实。”省委党校党建教研部教授张书林，把这次大会与去年召开的全面展开新旧动能转换重大工

总书记嘱托

●2013年11月，习近平总书记视察山东时强调，一分部署，九分落实。改革蓝图有了，现在的关键是把蓝图一步步变为现实。

●2018年6月，习近平总书记再次亲临山东视察，发表重要讲话、作出重要指示，深刻阐述了事关新时代山东发展的一系列重大问题，殷切希望山东广大干部群众以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，勇做新时代泰山“挑山工”。



程动员大会作了对比。“那次大会吹响了山东新旧动能转换、高质量发展的进军号，这次大会则吹响了铆足干劲抓落实的开局‘第一炮’。”

狠抓落实，是把决策变为实际行动，由认识世界到改造世界的过程，需要克服主观和客观上的诸多障碍，需要付出艰辛的努力。当今山东之发展，犹

数读变化

- 51个** 山东出台进一步深化改革开放加快制度创新的决定，着力推进51个重点领域和关键环节的制度创新
- 200名左右** 在去年基础上，今后每年遴选200名左右优秀厅(处)级干部到国家发改委、中央金融机构(企业)、发达地区挂职学习锻炼
- 50%以上** 省直各部门要进行一次全面彻底的“盘点”，今年要求基层上报的报表材料一律压减50%以上

- 把“规划图”变“施工图” 把“时间表”变“计程表”** 省委常委，省人大、政府、政协的领导同志以上率下，带头抓重点工作跟踪问效，除了本职工作、分管工作外，每人牵头负责推动2-3个全局性重点项目或重大事项
- 创新方式方法，一切以“效”字为重** 善于发挥“电视问政”、“网络问政”、舆论监督作用，倒逼各级各部门将工作做实、做到群众满意，是山东创新抓落实方法的又一有效探索
- 提振干事精气神，形成实干“强磁场”** 2018年以来，山东不断拿出务实举措，省委出台关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的实施意见，以制度体系营造干事创业良好环境

整理：赵洪杰 制图：巩晓雷

如船到中流、人到半山。要实现高质量发展，更需要以战略眼光搞好顶层设计，以钉钉子精神全面深入抓落实。

把目光放得远一些会发现，山东将2019年确定为“工作落实年”，是深入贯彻落实习近平总书记指示要求的必然结果，是近年来山东工作稳中求进的逻辑演进——2017年，在深入调研谋划、

摸透省情特点的基础上，明确了经济文化强省建设总体思路和新旧动能转换战略构想，有重点地稳步推进。2018年，突出顶层设计、谋篇布局、排兵布阵，形成了以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“走在前列、全面开创”为目标，以新旧动能转换等八大战略布局为支撑，（下转第四版）

杨东奇在济南市调研时强调 牢牢抓住乡村 产业振兴这个基础

□记者 滕敦斋 张依盟 报道
本报济南3月14日讯 今天，省委副书记杨东奇到济南市调研，强调乡村振兴关键是产业要振兴，必须牢牢抓住产业振兴这个基础，通过发展壮大乡村产业，实现农村经济发展、农民持续增收，更好地带动其他方面的振兴，全力打造乡村振兴的齐鲁样板。

在山东华政生物科技有限公司，杨东奇详细了解企业生产经营情况，要求围绕农村产业融合发展，加快构建产业体系，实现优质种植、加工销售和旅游观光一二三产业一体化发展，创响一批特色品牌，真正实现产业兴旺，为乡村全面振兴奠定坚实物质基础。

杨东奇来到平阴县孝镇镇庄村，现场查看农村改革及乡村振兴情况，强调要继续用好深化改革这个法宝，抓好农村集体产权制度改革，支持小农户和现代农业发展有机衔接，扎实推进农村人居环境整治，让土地成为群众和集体增收致富的“活资产”“金饭碗”。

杨东奇还来到长清区万德街道马套村，详细了解该村通过运用“党支部+合作社+电商平台”模式，带动农民致富、村集体经济发展的做法，希望他们充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，大力发展农村合作经济组织，不断改善生产生活条件，持续提升群众的获得感、幸福感、安全感。

其间，杨东奇还深入平阴县玫德集团、长清区美客小镇等地调研。

大型民族歌剧《沂蒙山》在京震撼上演

观众致敬红色精品，掌声持续7分多钟

► 要闻·2版

我省严厉打击 制售侵权假冒商品

去年全省受理消费者投诉227127件 挽回经济损失7600余万元

► 要闻·2/5版

刘炳国同志当选德州市市长

本报讯 3月14日，德州市第十八届人民代表大会第三次会议选举刘炳国同志为市长。

住鲁全国人大代表、政协委员热议担当作为、狠抓落实——

以抓落实成果、干事实绩交出人民满意的答卷

► 要闻·4版